



jednoglasi) želji posrednih pokrajnih i svih talijanskih carstva, imala bi pravnička fakulteta imati svoje sjelo. — Na temelju rečenoga postavlja sljedeći predlog: "Slavnomu zemaljskomu odboru za nalaze, da ponovi kod visoke vlade zahtjev, da se ustroj pravnička fakulteta sa talijanskim jezikom i sa sjelom u Trst".

Post. Spiničić. Prijatelj poduku materijalni jezikom nemože da se nepodupre predlog školskoga odbora, jer se može dobro napredovati samo onda, ako se od prvoga dana kad se u školu stupi, do zadnjega kad se iz nje izdaje, podučuju materijalni jezikom, a opzikom ipak, da se u srednjih školah može naučiti i koji drugi jezik, ali na temelju materijalnog jezika. To predpostaviti, nit' hotet' duljiti, žel' i produžiti, da se resolutija papira sa riječim i slavskim (hrvatskim ili slovenskim), jezikom. Pak nastavlja: Post. Dr. Gambini rekao je, da smo svi Istrani, da nemaju bit drugoga paritetna do Istrijanskoga. Neka mu. Ali pošto se u Istri govori dva jezika, treba dati govorodim i jedan i drugi jezik priliku, da se naučuju u svojem jeziku. Svi razlozi, koje je navoio post. g. izvjestitelj za Talijano valjaju i za nas Hrvate. I zakoni su za nas i na broju naš imo; i svi nas zahtjeva, da davak u novom i u krvi; nit' naši mladici nemožu napredovati njemačkim jezikom; i u svakodnevnom življenju, u javnosti potrebna je poznavaju hrvatskoga jezika. I na dakle imadomo pravo na naučuju u našem jeziku. I pošto Talijani imadu u pokrajini svojih škola, u Hrvati je nemogu, a pravica hoće da ju imadu, valja dati fakultetima školokoga odbora još sljedeću točku:

"Slavnomu zemaljskomu odboru za nalaze, neku zahtjeva od visoke vlade, da se ustroj srednja škola (gimnazij) sa naukovim jezikom hrvatskim i sa sjelom u Pazinu".

Ovaj posljednji predlog bio je poduprt još samo od gg. Laginja i Jenka tako, da ga predsjednik nije mogao nit u razpravu dati.

Post. Laginja žel' učiniti nešto različiti predlog. Da se ima podučavati materijalni jezikom, ali se pavo sa post. g. izvjestiteljom; i a toga žel' i on kao i predgovornik Spiničić, da se ustroj pravni fakulteta sa oba jezika pokrajinsko kao naukovim. Ali htio bi, u praktičnome gledanju, da se resolutija nešto promijeni. Voe and se izrazuju bojaznu, da neko cesarska vlada dozvoliti ustrojstvo u fakulteta u Trstu, bar mu se čini, da je takova nošte od g. izvjestitelja naš. Njemu nije bitno, da se ista ustroj u Trstu, jer misli, da bi djevi u kojim drugom gradu Prelmarja mogli izdržati živjeti. Neka dakle vlada odlučiti grad. Predlog Spiničića i njegov, da se nalaze fakulteta ustroj sa oba jezika pokrajinsko, kao naukovim, je opravdaniji nego ovaj školskoga odbora. U Dalmaciji urodilo se sada mnogo hrvatski, pak bi na tu fakulteta dolazilo mnogo djakani i od tamo. I kako se mi (Hrvati) učimo talijanski, tako trebaju i Talijani, da se učo hrvatski. I na taj fakulteti mogli bi se mladici izmjenitno naučiti drugoga jezika. Preporuča a toga sljedeći predlog:

"Visoki sabor nek izvoti odlučiti: Nalaze se zemaljskomu odboru, da dade do znanja visokoj vladi želju ovoga sabora, da se u jednoj južnih pokrajinskih država ustroj pravnička fakulteta sa podpunom jednakostju jezika talijanskoga i hrvatskoga ili slovenskoga kao naukovim jezikom".

Post. Gambini voli, da nije mislio govoriti u tom predmetu, osobito pošto su mnogi odličnjaci o tom govorili. Da uzimlje rič pristaju ga natuknutje post. Spiničića. Za predlog školskoga odbora on do glasoviti, jer, ako imadu sve narodnosti svoja sveučilišta, Hrvati u Zagrebu, Mađjari u Pešti, Čosi u Pragu, Poljaci u Ljavu, Niemci u Beču i Graou, pravo je, da nisu nit Talijani bez njega; htio bi, da se ustroj cilo sveučilište talijansko, jer ako sve narodnosti imadu jednako toroto neko imadu i jednaka prava. Ipak misleć, da će bit razlogi rad kojih se ga ne zahtjeva, on neče postavljati odnoznoga predloga. Dodatak post. Spiničića k resolutiji nemože poduprieti, jer ima u pokrajini malo Slava, koji se podaju na nauko. Dokaz tomu je tvrdnja jučer izrazila iz ustijih jednoga od gospode manjino, koj jo tvrdio, da su samo trojica Slava bilo podijeljeno pokrajinsko podpora. (Ali tim se nije reklo, post. dru. Gambini, da samo trojica u) Djakani slavskih ima dakle malo, i zahtjevalo bi se provod kad bi se za nje zahtjevalo katodre. Prelazeć na drugi predlog Spiničićov, glede ustrojstva slavakoga gimnazija u

duprt, odgovara s riječim: "Prosvjetilohi barona Gautscha, ministra nastave, koj jo odgovarajuć u jednu interpelaciju u punom parlamentu u Beču rekao: "da je ministarstvo nakano, ustrojiti novih sedmoinštilj škola, ali samo tamo, gdje to zahtjevuju društveni odnošaji i potreba, a ne, ondje gdje se jh zahtjeva radi broj pučanstva". Priznat do i sam post. Spiničić, da broj možda govori za njegov predlog, ali društveni odnošaji i potreba, na koje se jo obzirah nj. Prosvj., za stalno noobstoje u pokrajini gledom na Slavo.

Post. Laginja opazna: da Hrvati Austriji neimaju sveučilišta, vod samo oni Ugarsko u "Hrvatskoj" u Zagrebu; a "Hrvatska" je dan danas za nas izvanjska država, jer i za dobiti podpora iz javnih zaklada i za raditi izpitima ne stisnu nepriklad, skoro toliko, ako ne više, nego li da se uču u krajevstvu talijanskom. On dvoji, da nebi pravna fakulteta imala dovoljno slušaoih Hrvatah, ali kad ih nabi ni bilo u velikom broju, fakulteta sa dva jezika koristila bi onim mladim talijanskim, koji do prije ili kasnije pripoznati potrebu naučuju hrvatskoga jezika. Pozna mnogo Talijano odvjetnik, koji živu među Hrvati svaki dan hrvatski jezik trebaju. Na opziku nj. Prouz; ministra Gautscha; izjavljam na pravo svoje savjetođonja, da, kad bi se radilo po nazoru toga ministra, u kojim se ja, makar bio on ministar, ne složom, stvorila bi se olgavljena znanost i književnost, koja bi bila vola čestna i znanost i za književnost.

Post. Spiničić smadljaću se nit' izvjavu ako vi gospode nepristajete na predlog, da se ustroj pravnička fakulteta sa dva naukovim jezikom, tad do visoka vlada imati opravdan razlog, da jo neču nit sa jednim, talijanskim naukovim jezikom, jer što vi nečistite nam, to će oia pravom uzkruttli i vam.

Post. Gambini i. Istina jo, da se zagrebnsko sveučilište smatra izvanjskim, nego ipak koj se tamo vidi, možo mi se ne tožikim uvjeti pripoznati nauko. Stavi dakle pokrajino imadu blisku otvorenost vena na sveučilište, dočim jh neimaju Talijani. A činjenica jo, da oni, Slavi, polaze na sveučilište (u Zagrebu), možda ne toliko, da se izobrazo hrvatski, nego da umognu uživati tušti i podpora, kojih njh. — Inko se govori — daje u kazaljku biskup Strosmajer.

Njo pako na mjestu što voli Dr. Laginja, da će se nazorom nj. Prouz. ministar nastave stvoriti povlastica za neko razvodo. Više i različnih razvodih među pučanstvi mora obitovati, kao što će obitovati u vjekovo vjekovih, da se donogau svako ljudskoga društva, a čona jo i pravo, da vladu nastoji održavati među njim ravnotežju rad obćenita dobra. Za predlog post. Laginja neču glasovati, jer ako ima pekarstvan, koje trebaju više naučavati slavsko, neka si ju samo traže, a ne mi, koji hlandomo braniti samo naše narode. Mi pitamo ono, što jo nam dostavno, i ako nam se dade — što će se za stalno dogoditi unapar odukljanja post. Spiničića, koj misli, da se neče predlogu udovoljiti ako se neodovolji i njegovu predlogu — služit će bar za to, da nam dade ljudih zakona, podučeni u svom materijalnom jeziku, koji će biti kadri služiti se njim u svatkoj nam životu i sposobi, da se njim okoristo u svakoj zgod.

Post. izv. Costantini nolma što pridodavati, pošto jo predlog školskoga odbora bio poduprt po mnogih potčovanih zastupnikih (P). Fakulteta treba, da bud u Trstu, jer se takovi zavodi ustrajaju uvjek u velikih gradovih kakov je za nas Trst. Trst jo središće svih pribitakih istarskih, nije ai moguće nit misliti, da bi taj zavod bio gdje drugdje ustroj. Pripušć, da ima odvjetnikah, koji govoro slavski sa sejnici, ali neče ga nitko uvjeriti, da treba ići na slavsko sveučilište za uzmoći naučiti se dialokt, koj govoro sejnici našo pokrajine. Medjutim on u ime školskoga odbora odlkjanja i izpravak post. Spiničića i predlog post. Laginja, i te iz razlogah navedenih po govornih, koji su o predmetu govorili. (Dr. Gambini).

Glasovalo se. Predlog Laginja pada, predlog školskoga odbora prima se, izpravak Spiničića pada — sve to dakako po većini. Protivno tomu glasuju Laginja, Spiničić i Jenka.

Post. Costantini u ime političkoga ekonomičkoga odbora predlaže i prima se bez razpravo, da se predjo na dnevni red preko utoka dvojice obć. zastupnikah iz Topolovca proti odluci zemaljskoga odbora, koj nije odobrio, da se dohodak neklih obćinskih dobarah upotroži za zidanje zvonika.

Zemaljski kapetan zaključuju

Ujedinjena sabor, ali do zemaljski odbor, u koliko jo u njegovoj moći, izvršiti svo odluku sabora, i da će se obrzati na željo izraženo. Želj zastupnikom i svim njihovim svjetom svrhotak prolazećo i nastavak dolazećo godina. Razatajuć se izrazimo u ime puka, kojega zastupamo, uz znakovo vjernosti i pomanosti, isto željo i čistitko uzvišenomu obstaru, da njova godina donose njomu i svojoj cesarskoj obitelji svaku željom u njih, uspjeh, sreću, i da mu bude dano točnjom isto osigurati dobročinstva mira njegovim narodom; za koje se nepostavno otčinski brine. Nj. V. Cesaru: Zivio is! (Taj pozdrav izrođen: samo talijanski, poprugujo se sa "eviva" i "viva"!) Ura Inko jo sabor, tajnik g. Dr. Bubba predlaže zapisnik do sjednice, nastavljan točnjem sjednicom po tajniku zemaljskoga odbora i predsjedniku g. Dr. Boolu, zaključiti predjednik u ime Nj. Vrhovanstva zasjedanje.

A kad jo već sve to gotovo bilo, nastade post. Oriana raz to propovui zemaljskomu odboru, neka čim prije izvrši svo što se jo odlučilo i nok u obće radi u dobro pokrajine.

Svo zastupniko jo to nekako zaždulo u samoga predsjednika, koj nalazeć se a pobolika ponokio u noprili, opni onda dobročinstvo, da jo već prije rekao, da će zemaljski odbor izvršiti naborsko odluku i obavizati se na svo željo u saboru izrazono.

Post. Oriana raz već na to sjedoci još nekoliko riječi, dočim se predsjednik, nastupiti i obćinstvo na galoriji, smjohod se, diko na svojih sjedalah.

### Pogled po svietu.

Trst, dno 26. januara 1887.

**Austro-Ugarska:** Kako smo javili posljednji put, sastaje se prokautra carsvinsko vijeće, da nastavi razpravu, koje bijahu radi božićnih blagdanah prokinute.

U austrijsku gospodsku kuću imenovano je potnjat doživotnih članovah. Među imenovanim imade viko zastupnikah na carsvinskom vijeću. Oj novih članovah jesu tri protestanta, dva katolička svećenika, dva državna činovnika izvan službe i jedan u službi. Po narodnosti imadu jedanaest Nijemcah, tri Čaha i jedan Poljak. S ovim imenovanjem nemogu biti ni njemački liberaloi nezadovoljni. Posljednjih danah razno se vrlo uznomirujući glasovi o političkom položaju u Europi. Vojničko pripravo čino svo skoro državo. U tom području svim Njemačka i Francozka, između kojih do doči prije ili kasnije do strahne borbe. No, sudć po raznih vijodnih, čini i Austrija razno pripenvo. Oni jo nezateku noprpravom buduću dogovljanju.

Kako javljaju zagrebnski listovi, dobila je tamobuju posada nekogo nalogo, koji se izdaju jedino u oči prodstojeće vojne. I o zemaljskom ustanku piše se mnogo posljednje vrijeme.

Ugarsko ministarstvo za zemaljsku obranu izdalo je obširne propisa za prevlaenje zakona o zemaljskom ustanku. Spodotika doči će u taj ustank samo oni, koji su jur služili u zajedničkoj vojsci ili u domohranstvu.

Iz Pošte javljaju, da se nalaze tamo svi članovi hrvatskoga kraljevinskoga odbora, te da drže danomice svoje sjednice. Mađjarski krajevinski odbor, da će držati sjednicu dne 1. februara, da najprije u svojem krugu zaključji, kako će postupiti kod skupnoga vijećanja. Prva zajednička sjednica, da će biti dne 3 februara.

**Bugarska:** Izaslanici bugarske narodne skupštine bijahu u Rimu demonstrativno primljeni. Rimski novinari pripravili su deputaciji svečanost, na kojoj nebijahu nikakvih političkih govora. Članovi deputacije zahvalili su se predsjedniku društva — poznatomu Benghi — izjaviv, da neče zadržati zaburaviti prijateljstva, izkazana njim u Rimu. Mi smo uvjeroni, da

jni, to da će Bugari, opametić se, i sami uviliti, da jo hrdjav posao bracimiti se sa protivnjoi. Slavenstvu.

Oj trojica izaslanikah odputovale je dvojica iz Rimu u Carigrad a treći u Milan, gdje do se sastati sa razknežom Alekandrom, Batsemborgom.

**Rusija.** Rusko novine tvrde, da se bugarsko pitanje nemože i neće rješiti dok se nomakne sadanja regencija i norazpišu novi izbori za narodnu bugarsku skupštinu. Na zahtjeva ruske vlade pristati će valjda većina velevlastih.

**Francozka:** Po njemačkih vijestih usredotočuju francozka vlada svoje čete na francozko-njemačkih granicah.

**Italija:** Talijansko četo došlo su u sukob sa Abisinci u novo poajdutoj pokrajini Massanah. Talijanski krajevinski odredi su na svom putovanju u Egiptu.

**Njemačka:** Svo stranko razpustenoga njemačkoga sabora anzvilju svojo birado na evstantko, da se dogovore o novih izborih i da razlože program, kojih do se držati u novom saboru.



Frantina i Jurina.

Fr. Si ti čul, da j' osalski president avanod za vodega presidenta.  
Jur. Nisan čul no, lego se čudin, kako jo moguće bit još nešto višega lego jo osalski president.  
Fr. Valjda jo stupil za jedno Kopito višo.  
Jur. Ja, ma osleko. \*

Fr. Nold Dubaj, da jo silno va Pirano po istrarskih Hrvatoh bulnja.  
Jur. Tr' će bit onih, ki valk govori, da va Istraj u Hrvati.  
Fr. Tako zaš se jh toliko boji kada jh ni?  
Jur. To bi otel i j. znat.

### Različite viesti.

Obćinsko zastupstvo može biti razpušćeno . . . . . Njandlje Best tjednah postlje razpusta mora se nuložiti novi izbor (8 96. pokr. zak., članak XVI. drž. zak. od 1. mrdna 1882.). Obćinsko zastupstvo u Buzetu bilo je razpušćeno dne 6. augusta 1885. Novi izbori nisu niti danas obavljeni. — Živio zakon!!!

† Josip Šlakar. Dno 28. t. m. preminu mn. e. g. Josip Šlakar, župnik-dokan u Šmarju, u koparskom sudbonom kotaru. Pokojnik se rodio u Kamniku u Kranjskoj god. 1822. Bio je veoma vriedan svećenik i čistit roditelj. U ponedjeljak sprovolo jo 10. svećenikah i mnoštvo puka do hladnoga groba provriednoga župnika i dokana. Svo jo plakalo i naricalo za dobrim pastrirom, koji jo u onoj župi 26 godinah služio.

Pripovieda se, da jo pokojnik ostavio Hrv imetih, i to većinom u novem ili u drugomih papirih. Glavnim baštinkom, da jo biskupski konvik u Trstu.

Vjotni pekaj čistitomu svećeniku i roditelju!

Imenovanja. Kr. ugarska pomorska vlada na Rici imenovala jo sljedeće podkapetane kapotani dugo plovithe: gosp. Eberl Rudolf iz Rosenberga; gosp. Emanuela Medonacia i g. Frana Raudicia obioju iz Bakra; podkapetanom imenovan jo g. Vjekoslav Kurtini iz Bakra. — Koopiont e. kr. financijalno prokurvo u Beču, g. dr. Aleksander knez Lodzja Poniński imenovan jo. tajnikom kod e. kr.



